
令和4年11月22日

出席者 130名 総回答数 31名 回答率 24%

補足：その他（精神保健福祉士１名、職種回答なし１名）、回答なし１名

医科歯科連携研修会アンケート結果
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１ あなたの所属は？

①県関係（県立病院含む） ②歯科医師会関係
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２ あなたの職種は？



補足：その他の２名について、具体的な理由の記載なし

上記理由：自由記載

・大変高い御理解と御協力を感じました。

・現在の取り組みに到るまでの工夫の経緯が知れて、連携の必要性をより実感でき

た。

・他の医療機関の口腔ケア管理の実態を知る事ができた。

・医科歯科連携の重要性が理解できた。

・口腔ケアが周術期管理に必要なことがよくわかりました。

・私自身との接点はあまりない分野だったが、誤嚥性肺炎の原因や口腔ケアによる予

防効果について理解できた。

・県立病院の方々の取り組みが分かりやすくて良かったです。又、徳大の取り組みも

良く分かりました。

・外科の専門から、口腔との関連を説明して頂けた。
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①自らの意思 ②上司のすすめ ③同僚のすすめ ④講師や研修内容 ⑤その他

３ 本日の参加のきっかけで一番近いのはどれです

か？
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４ 本日の研修会に参加していかがでしたか？



・周術期の口腔ケアの重要性を理解できた。

・県内における歯科医科連携の状況が理解できました。

・他施設の取り組みを知ることができて良かった。

・医科歯科がここ数年でかなり進んできていることがよくわかりました。

・口腔機能管理の重要性がよくわかった。

・滝沢教授の講演がすばらしかった。

・各施設の取り組みが参考となった。

・医科歯科連携が必要な理由を知ることができ、県内の活動状況が分かったため。

・コロナで直接お会いしてご意見を伺うことができなかった先生方と情報交換をする

ことができました。

・医科歯科連携の重要性が認識できた。

・医科歯科の現状を知ることができたので良かった。

・医科歯科連携が整ってきつつある気がした

・周術期医科歯科連携の大切さが、良く理解出来ました。各病院の取り組みが、具体

的に分かって、良かったです。

上記の回答理由：自由記載

・県立３病院の現況について理解が深まりました。

・様々な立場からの話が聞ける機会となったため。

・病棟看護師も口腔ケアの介入を強化しなければならないと思わせられた。

・各病院の具体的な取り組みを知ることができた。

・県立３病院のそれぞれの取組がよくわかりました。

・各県立病院の取り組みが聞けた。

・具体的で理解しやすかったです。

12

17

1 0 0
0
2
4
6
8
10
12
14
16
18

５ 本日の研修会の内容はいかがでしたか？



上記の回答理由：自由記載

・患者さんをサポートする上でＱＯＬや術後の回復に対する知識は不可欠であるた

め。

・口腔ケアが健康維持に必要なことがよくわかりました。

・地域毎の取り組みが分かりやすく(解説)されていたのが良かったです。

・口腔問題は多くの患者さんに関連する問題である。

・今後連携を進めていかなくてはと重要性を再認識しました。

・直接患者に接する機会は少ないが、知識として持っていることがどこかで活かせる

時があると思う。

・各病院での歯科医師・歯科衛生士の活動がすすめばよいと思った。

・当院での連携において、大学や他の病院の取り組みが参考になると思いました。

・各県立病院の取り組みがよくわかった。

・がん患者さんの口腔ケアの重要性を再確認できた。

・ロボットはすごいと思った。口の中がグロテスクだった。

・徳島大学の周術期のシステムがよく分かりました。また、周術期等口腔機能管理の

医科的な知識の整理ができました。

・周術期の口腔管理の重要性が認識できた。

・県立3病院の実状、現状がよくわかったので今後の参考にしたいと思いました。

・これからも医科歯科連携が続くことは重要だと思う。

・徳島大学歯学部口腔内科の先生のお話も、聞かせていただきたいです。
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６ 本日の研修内容は、今後の業務に役立つもので

したか？



・手術後の口腔ケアの大切さを患者さんに対して、さらに詳しく説明することが必要

と思われました。

・ICTを活用したい。

・各病院の特色がわかり良かった。

・全県内で浸透してきているから。

７　研修会について御意見やご感想、今後の研修会についてのご要望をお聞か

せください。

自由記載

・とてもスムーズな進行で内容に集中できました。

・(ＮＳ)で実践できる口腔ケア。

・県立病院以外の取り組みも聞いてみたいと思います。

・医科歯科連携の重要性の周知を更にしていけば良いと思った。

・勉強になりました。

・各病院、各科の医科の多くの先生がたのご意見を伺いたいです。

・今後も継続してください。


